

Shu-Te UNIVERSITY

BULLETIN



NO. |
2023.01.01

183

發行：樹德科技大學•發行人：陳清耀•編輯：秘書室•地址：82445高雄市燕巢區橫山路59號•電話：07-6158000#1307

學生事務處職發中心電話：07-6158000#2137•網址：www.stu.edu.tw•中華郵政鳳山誌第〇二二號•交寄登記證登記為雜誌登記•ISSN：2227-2070

若您欲取消或修改郵寄地址，請與本校職發中心聯繫



學術 | 知性 | 快樂 | 希望



圖說：林于智同學與師長合影(左起楊肇傳主任、設計學院蘇中和院長、陳清耀校長、林于智同學、劉奕岑老師、楊裕隆老師、陳美蓉老師)

樹科大林于智獲國際技能賽平面設計銅牌 排名世界第三、亞洲唯一

Bronze Medal to Lin Yu-zhu on Skill of Graphic Design in the 2022 WorldSkills Competition in Switzerland: Third Place Worldwide, First Place in Asia

【本校訊】點開樹德科大視覺傳達設計系(簡稱：視傳系)網頁，斗大標題「如于得水、智在必得」祝福前往瑞士阿勞(Aarau)參加「第46屆國際技能競賽」的視傳系林于智旗開得勝。林于智同學果然不復眾望，在2022「第46屆國際技能競賽-平面設計技術職類」榮獲銅牌獎佳績，排名世界第三，僅次於法國與義大利，更是亞洲唯一，勞動部將頒發40萬元獎金鼓勵。本次國際技能賽參賽選手來自57個國家、超過1千1百名選手參賽，其中『平面設計技術職類』亦有23個參賽國，競爭激烈。

從小對美術及設計產生濃厚興趣的林于智，學習過程的參賽經驗也累積豐厚的功力，本次繼學姐黃于貞步伐登上國際舞台，為國爭光，為校爭取榮耀，實在難能可貴。視傳系校友黃于貞國手在就學期間榮獲2017「第44屆阿布達比國際技能賽」金牌，為中華民國奪回睽違24年的平面設計金牌，今日學妹再登上國際舞台，雙于傳佳話。

林于智特別感謝啟蒙老師楊裕隆恩師的指導提攜，也不諱言自己在培訓過程中，壓力大到快要憂鬱，所幸南來北往的異地訓練，不同的場域轉換

心情，讓自己舒緩不少，在快爆掉的腦袋瓜裡，也學會如何釋放腦壓。

校長陳清耀心疼學生過程中的辛苦及壓力，他再三勉勵林于智，「妳要打敗別人很簡單，但要打敗自己並不容易；要告訴自己已是站在雲端上，未來到業界也必能讓業者或顧客的眼睛為之雪亮，對自己要有信心，要以正能量欣賞自己的能力」。陳校長並一邊叮嚀視傳系主任楊肇傳，在明年畢業典禮時，務必要安排林于智上台致詞，將經驗分享出去，作為學弟妹典範。

林于智獲獎除了個人努力之外，該系強大的國際競賽訓練團隊也是功不可沒，包括系主任楊肇傳、楊裕隆、劉奕岑、動遊系陳美蓉等專任教師，都是陪著學生從南區競賽、全國賽、國手選拔賽、或是當選國手期間的專業及精神導師，師長們永遠都是一盞照亮羅馬大道的明燈。

視傳系在國內外各項競賽中，包括「設計戰國策」46個、「技職之光」7個、「紅點獎」累計總數106個、「iF獎」累計總數18個，以及「國際技能競賽」金牌與銅牌各一面。

行政單位

秘書室 陳致吟
 教務處 黃登煌
 學務處 潘惠祺、陸怡青、許哲璋
 陳慧菁、徐毓秀、黃秋玲
 總務處 陳麗娟、吳叔縈、丁慧芬
 進修部 廖欣怡
 人事室 李奇蓉
 會計室 黃嘉慧
 公共事務處 張繼高
 電子計算機中心 林燕珊
 語文暨國際教學中心 莊雯雅
 校務研究辦公室 林瑛姿

教學單位

經營管理研究所 曾雅鄰
 企業管理系組員 李汶玲
 動畫與遊戲設計系 曹雨娟
 兒童與家庭服務系 黃惠蘭
 通識教育學院專員 高嘉懌



管理學院

劉哲宏
 劉育伶
 黃鈺淳
 施君翰
 陳冠霖
 李瑩怡
 黃心維
 羅志勇

資訊學院

蔡柏江
 康珈淳
 池慶龍

設計學院

郭怡君
 楊裕隆
 張瑛玲
 傅首僊
 吳焉昇
 陳慧萍
 陳家瑜
 李鈺玲
 徐郡廷
 張怡榮

應用社會學院

邱育佳
 戴秉珊
 邱毓芳

通識教育學院

林玫如
 陳立夫

110學年度 『傑出』 行政績優楷模人員

List of the Most Excellent Administrative Staff of STU in the 2021 Academic Year

教務處 黃登煌
 學務處 黃秋玲
 總務處 丁慧芬
 人事室 李奇蓉

會計室 黃嘉慧
 語文暨國際教學中心 莊雯雅
 校務研究辦公室 林瑛姿
 通識教育學院 高嘉懌

110學年度 『傑出』 服務績優教師

List of the Most Excellent Service Teachers of STU in the 2021 Academic Year

金融管理系 劉育伶
 行銷管理系 李瑩怡
 餐旅與烘焙管理系 黃心維

電腦與通訊系 池慶龍
 通識教育學院 陳立夫
 電子競技與電腦娛樂科學系 陳家瑜

圖說：出席的社友們與陳清耀校長及王昭雄副校長合影



扶輪社捐資樹科大 傳授學子就業力能量

The Rotary Club Donates Funds to STU to Provide Students with Employability Energy

【本校訊】樹德科大校長陳清耀由扶輪3510地區總監吳泰昌、高雄鉅星扶輪社長張惠珍、及地區服務計畫主委李富健三位代表手中接下新台幣46萬5千元捐款支票。鉅星扶輪社社友已連續三年慷慨響應教育部高教勵學金捐款，協助經濟不力的學生能安心就學。當日本校學務處與高雄鉅星扶輪社聯合舉辦「青年就業新世代·串連產業動起來」職場力講座，分享創業經驗及問題解決方式，提升青年學子在未來職涯的規劃及體認。

校長陳清耀表示，扶輪社是一個職業連結的社團，截至去年為止有9百多個分社，社友一直往善的循環持續捐資並進而認養弱勢學生，自去年「青年就業2.0扶輪改善計畫」至今年「3.0的青年就業力」，提供學生在就學與就業的快速接軌，無償講座的分享更讓青年學生在職涯規劃上對產業有所認識，以及建立培養良好的工作態度，讓學生的就學、實習、及就業三個方向，都能

有效能地完成點線面的銜接。

扶輪3510地區總監吳泰昌指出，社友們在各行各業的專業資源，希望能貢獻給青年學生，儘早培養學生的就業能力；同時也期待藉由學校的媒合，延攬優秀學生進入社友的企業服務，為學生創造就業機會；教育是翻轉命運的好方法，社友會努力推動3.0計畫，持續到4.0、5.0……等，為青年學生創造更多元的機會。

地區服務計畫主委李富健說，在各行各業的社友，其在產業的經驗是無可匹敵的資產，希望這份資產能傳遞給學生並進入社區，以社友每個人的力量引導分享，並在社區深耕且持續發揚光大。

高雄鉅星扶輪社長張惠珍期待社友的捐資承襲3.0計畫，讓青年學生就業力的服務生生不息，並讓社友與學生之間有了橫向聯繫，並串聯與產業之間密不可分的關係，在未來都是一股正向



圖說：陳清耀校長(右)代表學校接受高雄鉅星扶輪社捐款(左起地區服務計畫李富健主委、高雄鉅星扶輪社張惠珍社長、扶輪3510地區吳泰昌總監)

能量。

職場力專題講座邀請灼越共創科技公司執行長陳靖惠談《洞察數據掌握決勝關鍵》、豪歲實業公司副總經理陳冠豪分享《如何讓你的廚房設計成真》，以及《與扶輪社企業家有約~如何從內部管理到市場開拓》座談，與談人有吳泰昌總監、陳冠豪副總經理、陳靖惠執行長、韋芃/拓客物流/物匠行銷有限公司毛國輝董事長等。



樹科大八度參與紅點頒獎及歐洲國際見學

The 8th Time of STU's Participation in the Red Dot Award Presentation and International Study Visit in Europe

【本校訊】樹德科大視覺傳達設計系(簡稱視傳系)日前由系主任楊肇傳帶領師生17人前往假德國柏林音樂廳舉行的「紅點設計大獎/Red dot design award」(簡稱紅點獎)頒獎典禮,這已是該校第八度出席是項典禮。該校視傳系自2013至2019年七年間,共獲得紅點獎中的16座最佳獎,並連續七年由教育部與學校補助前往參與盛會。

系主任楊肇傳指出,台灣的紅點獎首發團由樹德科大打頭陣,師生18人於10月28日出席紅點頒獎典禮,並同時進行11天的國際見學,途經新加坡、阿拉伯聯合大公國的杜拜與阿布達比二大城市、捷克的布拉格、土耳其的伊斯坦堡、及德國柏林附近等,讓學生由異國文化、建築、藝術、日常生活等過程,觀察文化的涵養及異同;參觀類別由博物館、宮殿、教堂、清真寺、大學、及市集,發掘文化創意的養分,驗證設計史之中的各流派風格,讓師生讀萬卷書行萬里路,透過遊歷吸收經驗,提升學習效益並理解書本上的知

識感受。

本次紅點獎獲獎作品包含1件最佳獎(Best of The Best)由《沐光漫鹽-包裝類》獲得。12件紅點獎(Winner)為《天然濾鏡-插畫類》、《ㄉㄤㄤ-概念獎》、《ㄉㄤㄤ-出版類》、《ㄉㄤㄤ-App類》、《微醇島-插畫類》、《原生蟲聚-概念獎》、《原生蟲聚-出版類》、《探舊-出版類》、《33號白日夢-品牌類》、《寶島樂章-概念獎》、《夜遊差-出版類》、《海洋炸彈-出版類》。計58位學生、13件作品獲獎。

校長陳清耀表示,能夠榮獲世界四大設計獎之一的紅點獎,是對視傳系專業師資與學生成就的最大肯定,師生能八度前往德國領獎,是學校給予獲獎學生的承諾,在疫情解封之下,本人堅持回復這項傳統,讓獲獎師生啟程前往歐洲享受此一無上的榮耀。



南島盛典假樹科大舉行 樂舞展演嗨翻學子

“South Island Minority Campus Festival” at STU- Highlighted with Music, Dance and Exhibitions

【本校訊】由樹德科大攜手屏東大學與義守大學三校之原資中心辦理的「南島民族校園盛典」系列活動,在義守大學開場,晚間活動移師樹德科大續辦『南島豐華盛典』,動靜態活動包括南島民族多元樂舞展演、及南島市集。周邊活動並有樹德科大25年來校慶標語數字密碼徽章贈送,好不熱鬧。副校長王昭雄與學務長兼原資中心主任顏世慧二人更是以行動全力支持跨校辦理的原民生活動。

樹德科大今年『南島豐華盛典』由該校原勢力青年會策劃辦理,主題定調為「ari tjumaqu」,即排灣族語「回家」之意。排灣族Qemalec報信儀式由義守大學原民生手持火炬進入樹德科大會場時,引起一陣歡呼。

登場的《南島民族禮讚- ari tjumaqu》由16組原住民族傳統服裝走秀合舞,場面浩大、音樂動人,很震撼。本次活動最特別的是樹德科大印尼學生會以爪哇島傳統服裝參與演出,而隨著西拉雅族正名案的釋憲,相信明年會有更多族群參與此項盛事。

『南島豐華盛典』演出團隊有樹德科大原勢力青年會與印尼學生會、義守大學LIMA原住民文化社樂舞展演、大溪地樂舞-Ori Tahti、南島女力創新原舞-ROMADIW,以及多位友校原民生前來支援,

高雄市政府原住民事務委員會主任秘書陳海雲與教育文化組組長葛書宏二人亦到場齊歡共舞。陳海雲一口流利的布農語問候,讓大家覺得好親切,紛紛回饋最熱烈的掌聲。

在教育部、國立屏東大學南區區域原資中心等資源挹注及輔導下,南區校園原民活動已成常態且行之有年,目的在強化南區原住民族學生組織傳承與族群文化意識,同時擴大建立跨校原住民族社團夥伴關係,提升原住民族青年交流與凝聚,更期待能建立與南島語系國家學生間的連結性。

本次活動參與貴賓有義守大學原資中心主任胡哲豪與林丞恩及傳播與設計學院原專班講師林世治、屏東大學南區區域原資中心廖璋琳、大仁科大原



圖說：金牌作品《旋轉式警示立牌》



圖說：金牌作品《可變化形態的多功能餐椅》



樹科大獲4大國際發明展 囊括7金5銀1銅

STU's Victory in the Four International Invention Exhibitions with Seven Golds, Five Silvers and one Bronze: 2022 Ukraine International Invention Exhibition, 2022 Croatia International Invention Exhibition, 2022 Kaohsiung International Invention and Design Exhibition, & 2022 Hong Kong Innovation and Technology International Invention Exhibition

【本校訊】年關前，樹德科大生活產品設計系(產設系)在各項國際發明展中再開出大紅盤，囊括7金牌5銀銀1銅牌。

「2022烏克蘭國際發明展」金牌作品《旋轉式警示立牌》、及銀牌作品《海草復育無人系統》。

「2022克羅埃西亞國際發明展」金牌作品《可變化形態的多功能餐椅》。

「2022高雄國際發明暨設計展」2面金牌作品為《可變化形態的多功能餐椅》與《Remind Mask》；2面銀牌作品有《Beep Key》與《輔助起身座椅》，以及1面銅牌作品《滿客鳥刺板》。

「2022香港創新科技國際發明展」3面金牌有《便攜式用餐工具》、《鳥糞盛接裝置》、及《可收合的擺攤架》；2銀牌為《協力平衡迷宮遊戲裝置》與《廢棄藥水蒐集裝置》。

發明展師生創作團隊由產設系主任陳文亮、林群超、及傅首僖三位老師指導；在校生暨校友團隊有簡千昀、劉佳珠、姚良、鄭名宏、黃元毅、陳柏好、沈宜臻、郭巧琦、陳駿昇、吳玟慧、梁郁貞、陳宜宜、陳奕涵、張倚禎、李俊穎、陳文綺、王喻萱、張櫻子、楊晶淇、林恩嫻、蔡欣怡、江翊豪、詹苡萱。

親師交流道 Parent-Teacher Intersection

諮商與特教資源中心

【愛情詐騙受害者心路歷程】

Emotional Process of Victims Impacted by Romance Scams

「52歲展開新戀情，借數百萬給男友後對方卻消失！」、「太痴情！女連兩年遭愛情詐騙 同員警二次勸阻」在網絡普及的現在，愛情詐騙的案例層出不窮，為什麼會發生這樣的事呢？一起看看受害者的心路歷程吧。

1. 寂寞作祟：很多受害者有很豐富的社會歷練，但生活卻非常空虛，很需要陪伴及被理解，如果出現可以充分理解自己的人時，可能就會無條件的信任對方。
2. 相信對方：在交往過程中，對方會積極理解受害者的脆弱，同時也會創造共同的秘密，建立受害者對關係的信任感，所以不管他人怎麼勸導，都無法動搖。
3. 否認這是騙局：受害者很可能在過程中因對方的舉動而有些懷疑，但這時候受害者會因不想要失去對方的關愛，否認及忽略可能受騙的線索，選擇相信對方的甜言蜜語。
4. 無法拒絕對方：當對方已成為受害者的生活重心時，已無法拒絕其要求，為了維持這段關係而選擇繼續付出。
5. 執迷不悟：「笨、盤子、無腦」這些負面的標籤成為受害者不願承認自己受騙而接受協助的阻礙，除此，要持續的被騙著，才能證明自己是值得被愛，以便享受戀愛的滋味。

受騙並非受害者的本意，「能被愛」或許才是愛情詐騙得以大行其道的原因。

性平專欄 Gender Equity

性別平等教育委員會

【我國CEDAW國際審查會展現推動婦女人權成果】

Taiwan Shows Achievements in Promoting Women's Human Rights in CEDAW International Review Conference

我國「消除對婦女一切形式歧視公約」(Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination Against Women, CEDAW)第4次國家報告國際審查會議於2022年11月28日至12月2日辦理完畢，我國雖非聯合國會員國，但審查會議議程安排是參考聯合國CEDAW委員會報告審查程序，此次邀請5位國際婦女人權專家來臺審查，並提出86點結論性意見與建議。行政院性平處表示，國外專家結論性意見與建議之英文及中文草案已公告於行政院性別平等會網站 (<https://gec.ey.gov.tw/>) 供各界參考。

參考資料：行政院性別平等會網站

喜訊 Good News

人類性學研究所

施俊名 老師 升等副教授

企業管理系

蔡佳芳 老師 升等助理教授

校友專欄 Alumni Section

職發中心

【樹德科技大學 第十屆校友總會理監事 當選名單】

Elected List of the 10th Alumni Association Director and Supervisor of STU

名譽理事長：劉柏楊 (休觀系/經管所)

名譽秘書長：黎孟軒 (經管所)

理事長：王思婷 (行銷系)

副理事長：陳岳群 (資工系/資工所)

常務理事：施宥彤 (流設系)、黃文志 (應外系)、洪偉修 (行銷系)

理事：周信宏 (餐烘系)、張詠智 (室設系)、莊雯雅 (經管所)、楊文傑 (經管所)、黃嫻婷 (流通系)

黃群雅 (性學所)、陳亞屏 (性學所)、張博凱 (企管系)、王雅君 (企管系)、謝金燕 (經管所)

候補理事：陳秋琴 (企管系)、毛柁翌 (餐旅系)、張呈遠 (藝管系)、林萬峰 (資管系)、林家輝 (動遊系)

常務監事：鄭郁潔 (休觀系)

監事：古玉花 (流設系)、吳鴻俊 (流通系)、陳永翔 (流通系)、蘇美香 (流設系)

候補監事：胡聿文 (流通系)